

余竹雲 踐行企業社會責任 熱心公益傳正能量

作為房地產行業企業家，余竹雲熱心公益，十多年從未間斷，曾榮獲「中國好人」稱號，他為溝通香港與內地、為兩地經貿合作作出了為人稱道的貢獻。作為全國道德模範提名者，全國青聯委員、安徽省香港商會創會會長、中環投資集團董事長、安徽省合肥市政協港澳台僑外事委員會委員余竹雲，於今年9月26日在北京京西賓館受到習近平、劉雲山等黨和國家領導人的接見。

香港文匯報·人民政协專刊記者 張玲傑

地產企業家余竹雲，十多年來從未間斷發起和參與公益活動，在關愛農民工、救助服刑人員子女以及支持青年創業等方面為社會做出了積極貢獻。

自2006年擔任市政協委員以來，余竹雲一直致力於加強企業社會責任的推廣和宣傳，不僅帶領自己的企業積極投身公益，更感染着越來越多的企業家加入到公益事業的隊伍。余竹雲還將香港企業較為成熟的企業發展理念推廣到內地，並將內地優秀的發展資源推薦到香港，擔當起了兩地溝通的橋樑角色。

推廣港企發展理念獲肯定

畢業於香港浸會大學並在香港工作多年的余竹雲，對香港社會及香港企業的發展理念十分熟悉。作為合肥市政協委員，余竹雲自知有責任將沿海地區，特別是香港一些有建設性的發展理念推廣到合肥，為當地政府建言獻策。

在余竹雲近七年的政協工作中，他提的最多的就是創新社會管理，其中企業承擔社會責任是他提案中最常提及的；他還提出希望政府能夠通過與企業家多進行溝通，幫助企業家樹立更好的核心價值觀的建議，並第一時間得到當地政府的回覆和高度肯定。

向李嘉誠學習 助內地企業增強社會責任

余竹雲表示，改革開放三十多年來，中國社會走過了西方社會一百多年的發展道路，在經濟快速發展的同時，難免會出現許多與社會發展不協調的現象，而政府沒有精力



2012年余竹雲(前排左1)參加博鰲論壇時受到時任國務院副總理李克強會見。

本報安徽傳真

解決所有的問題，此時企業家們有責任站出來，主動承擔社會責任。香港大部分企業將公益事業與企業經營進行結合，使企業的經濟效益和社會效益平衡發展，從而更好的對和諧社會構建起推動作用。而這樣的企業發展理念和企業社會責任感卻是很多內地企業所欠缺的。

在余竹雲看來，香港社會的貧富差距遠超內地，但在香港，民眾卻很少有仇官、仇富心理。「李嘉誠很富裕，但是沒有人憎恨李嘉誠，反而對他充滿敬意。」余竹雲說，李嘉誠從不炫耀自己的財富，他個人以及他的企業還會將部分財富捐出，用於公共設施建設、關心弱勢群體等公益事業上，這樣的企業及企業家對社會有着強烈的責任感，必定受到社會的尊重。

促招商引資 甘做兩地橋樑

通過政府招商引資來到合肥發展的余竹雲，在安徽打拚了十年。他對當地政策、投資環境等各個方面十分了解。很多來安徽投資的外企，特別是香港企業都對余竹雲在安徽的投資心得，以及對安徽的整體感受十分感興趣。余竹雲坦言，自己的企業作為外企在安徽投資發展，個人的經歷和親身感受對其他企業家來說，是最有說服力的。也正是因為余竹雲對香港、安徽都十分了解，從他擔任市政協委員以來，他主動擔任起幫助當地政府招商引資的工作，為一些前來投資的企業服務，幫助他們解決投資的各種疑問，使得這些企業更快的融入當地。



余竹雲真能號召更多企業加入公益事業。

本報安徽傳真



余竹雲領創業導師團在安徽大學開講。

本報安徽傳真

退伍從商 地產界新秀走上博鰲論壇



余竹雲榮登「中國好人」榜。

本報安徽傳真

從2011年到2013年，余竹雲連續三次應邀參加亞洲博鰲論壇，在這個匯集了亞洲政治、經濟、文化、藝術和體育界青年領袖的高層次平台上，在姚明、楊揚、馬麗麗等大家熟悉的「中國臉孔」前，余竹雲用自己的故事感染了全場。

從不放棄 笑對挫折

對於出身窮苦農民家庭，13歲才拍人生第一張照片的余竹雲來說，要想出人頭地，只能靠自己拚搏。回憶過往，余竹雲十分感謝四年軍旅生涯培養了他吃苦耐勞、永不放棄的精神。

1995年，余竹雲離開部隊，一邊求學一邊做銷售工作。吃「閉門羹」，被人惡言相對都是家常便飯，但是余竹雲從不放棄。「剛工作的前兩年都沒回家過年，除夕夜就吃一碗泡麵。」對於過去的經歷，余竹雲淡淡一笑。當時跑客戶，為了節省住宿費，余竹雲選擇晚上坐火車，既能在車上看資料，又能在座位上睡一會兒，一個客戶跑完以後，他又踏上列車往下一

個城市。正是這種拚勁，讓余竹雲得到了人生第一桶金。

成功不忘助人 支持青年創業

之後，余竹雲加入香港中環集團並創辦中環投資集團，經過多年發展，中環投資集團從2004年成立之初的兩間辦公室、幾個員工發展到如今擁有500多人的集團公司，解決了上萬人的就業問題，成為涉足房地產開發、商業運營、資產管理投資、網絡科技、文化傳播、物業管理六大產業的一流企業。

在余竹雲的企業不斷發展的同時，余竹雲也希望更多的年輕人能有機會實現自己的夢想。自2011年起，中環投資集團開始舉辦「中環盃」合肥青年創業大賽，大賽冠軍可獲得最高獎勵創業基金1000萬元(含10萬元獎金獎勵和有機會獲得最高1000萬元獲獎項目風險投資資金)。余竹雲希望為青年創業者提供一個展現和發展個人才華的舞台。



余竹雲給農民工送清涼。

本報安徽傳真

十年公益行為農民工塑尊嚴

多年來，余竹雲一直關注生活在城市裡的邊緣人群。他深知農民工才是城市建設的主力軍，沒有農民工就沒有如今繁華的城市。然而，他們又是在工傷醫療、子女教育、法律援助等各方面面臨困難的弱勢群體。

送文化到工地 豐富農民工生活

在看到農民工每天單調枯燥、基本沒有娛樂生活的情況下，余竹雲想到給農民工放電影、辦閱覽室等方法。每年夏天的傍晚，中環投資集團與安徽大學電子工程學院合作舉辦「送文化到工地」活動，豐富農民工的生活。

每次組織看電影，農民工們都早早來到工地等待電影的播放，讓余竹雲感觸很深地說：「現代城市文明雖近在咫尺，卻又遙不可及，農民工對文化生活的渴求是那麼強烈。」

余竹雲在中環城項目建築工地上還為農民工籌建了圖書室、閱覽室、農民工培訓學校，真正做到送文化進工地。

關愛農民工 從實際需求出發

在中環投資集團「中環城」的項目工地上，近400間民工宿舍居住着來自各地近3000名農民工。與其他企業項目的民工宿舍不同，中環投資集團不僅為農民工建造了花園式的民工宿舍生活區，還投入大量資金，為每間宿舍裝上空調，在寒冷的冬天為農民工送來溫暖，在炎熱的夏季為這裡送來清涼。

住在這裡的農民工小鄒說，他在很多房地產項目都幹過，真正像中環這樣把農民工當兄弟的企業還是少數。隨後，不少房地產企業看到余竹雲的做法後紛紛效仿，為社會帶來正能量，為農民工做點事。

不僅如此，中環投資集團還通過為農民工子女教育設立相關基金，為農民工薪酬支付定保障，帶農民工遊世博會等等，余竹雲希望從農民工的實際需求出發，真正做到關愛農民工，尊重農民工。

人人可以做慈善 公益不分大小

身兼數職的余竹雲工作異常忙碌，剛剛出差回到合肥後便忙著處理各項企業工作，本刊記者專訪時已是晚上十一點。余竹雲告訴記者，近期如果有時間，他想前往受過資助的家庭進行回访，看看他們現在的情況。

公益是一種生活方式

從2001年第一次出資為家鄉修路開始，余竹雲的公益之路從未停止。在一份余竹雲的公益歷程總結名單上，這位做了12年公益事業的企業家幾乎每兩個月就做一次公益捐助，從數額小的幾百元救助貧困家庭，到數額大的幾十萬元為農民工改善生活設施，12年來，余竹雲和中環投資集團從事公益事業累計捐助2400多萬元。

余竹雲說：「我們捐的不是最多的，但一直用心在做，從身邊的小事做起！公益事業並不是捐錢，也不是捐了錢就能成為慈善家，我們是在踐行一種樸實的社會責任。」

不僅關愛農民工、救助城市貧困家庭、積極參與並推進文化事業的發展，余竹雲還在2007年成立了全國第一個專項救助監獄服刑人員未成年子女的希望工程救助基金。這項基金不僅救助了服刑人員特困難家庭的孩子，更讓服刑人員積極改造，重拾信心。如今，公益已融進余竹雲的生活，並成為中環投資集團的企業文化。余竹雲表示，中環投資集團每年將公司利潤的3%用於慈善公益事業，這一做法已經持續十年，並將繼續堅持下去。

現在社會很多人會陷入一種誤區，即「等我有錢了，我再做慈善」或者是「慈善是有錢人做的事」。余竹雲對此很不贊同。在余竹雲的概念裡，公益不分大小。任何的企業和個人都可以加入公益事業，為整個社會提供正能量。

讓好人有好報

余竹雲下一步的慈善計劃，是成立

一個基金，幫助需要幫助的好人。不少人會被現代社會中一些負面因素所影響，有些人不敢做好事，怕幫了別人自己惹上麻煩，包括余竹雲自己也曾因做慈善而被別人質疑。余竹雲認為這是不健康的現象。余竹雲希望讓那些曾經幫助過別人的好人能夠感受社會的溫暖，當他們遇到困難和需要幫助的時候，我們的社會也能給這些好人伸出援手。



去年暖冬行動受助家庭向余竹雲贈送親自製作的十字繡。

本報安徽傳真



「大愛中環·感動合肥」項目中，余竹雲慰問困難家庭。

本報安徽傳真